

дружеской основе территориальные и национальные вопросы, имеющие взаимный интерес для СССР и Польши.

ОТ ВОССОЕДИНЕНИЯ - К СУВЕРЕНИТЕТУ

Ляшенко В.В., Чистяков В.Н.

Белорусская государственная политехническая академия

Произведенное некогда насильственное расчленение белорусской нации было несправедливым и нетерпимым с самого начала. Граница, объявленная Рижским договором в 1921 году и искусственно разделившая белорусские земли, была границей насильственной, установленной силой оружия. Даже польские авторы признавали, что «большинство украинцев, белорусов... оказалось под польской властью против своей воли» (А.Хойновский). Воссоединение в составе БССР являлось заветной целью многих западных белорусов, во имя которой они вели многолетнюю борьбу. Как писал американский историк К.Фармер, в 1930 году в некоторых районах Западной Беларуси дело дошло до «самой настоящей гражданской войны... Во всех слоях белорусского общества антипольские настроения продолжали нарастать». Этому были безусловные причины. Культурное, социальное и экономическое подавление белорусского народа в довоенной Польше подтверждается многочисленными фактами: низкий уровень жизни (например, потребление мяса в среднем по стране равнялось 20 кг в год на человека, в Западной Беларуси - ниже наполовину), детская смертность, намного превышающая общий показатель по стране, репрессии против левой печати, закрытые школы, где велось преподавание на белорусском языке. Параграф 1 статьи 7 Рижского договора, который «гарантировал» белорусам свободное развитие их языка и культуры, право на получение образования на родном языке, практически игнорировался польскими властями. С целью расширения и закрепления за собой новых территорий Польша основным средством своей политики избрала метод поглощения неполяков польским этническим элементом (здесь достаточно отметить хотя бы *осадничество* - переселение поляков на западнобелорусские земли из центральных районов). Широкие массы Западной Беларуси фактически были жителями внутренней колонии и не могли участвовать в решении своих судеб.

Но собственных сил, чтобы достичь освобождения от национального гнета, западнобелорусским борцам не хватало. И потому освободительный поход Красной Армии в сентябре 1939 года стал актом свершения исторической справедливости. Вторгнувшиеся 1 сентября 1939 г. в Польшу германские войска к 16 сентября уже стояли на линии Августов-Сокулка-Гайнувка-Брест-Кобрин—Львов, т.е. на пороге Западной Белоруссии. Поражение Польши было очевидным. Перед лицом угрозы, которую представляла собой фашистская Германия, 17 сентября 1939 г. войска Красной Армии перешли границу между СССР и Польшей, и через неделю западная граница была отодвинута на 300 км. Установление новой советской границы было, безусловно, обоснованным шагом как с военной, так и политической точки зрения, не говоря уже о праве

белорусского народа на воссоединение. Советские войска вошли на земли, которые были аннексированы Польшей, но никогда не являлись польскими. Белорусский народ снова стал жить в одном государстве.

Воссоединение Беларуси произошло в неоднозначный, драматический период существования СССР. Сталинский режим не принес белорусам долгожданной свободы. Массовые репрессии обрушились на руководителей правых польских организаций, руководителей прежней администрации, сельскую и городскую буржуазию и даже на крестьян и мелких служащих. «Враги народа» переполнили тюрьмы в городах, эшелонами вывозились в восточные районы СССР сотни тысяч ни в чем не повинных насильственных переселенцев, среди которых особым трагизмом выделяются судьбы солдат и офицеров бывшей польской армии, депортированных на восток. Волна репрессий захлестнула и деятелей освободительного движения, в том числе бывших членов Коммунистической партии Западной Белоруссии. Наивно приписывать политике Сталина такую благородную цель, как освобождение белорусского народа от ярма польского буржуазного и национального гнета. Сталин стремился восстановить границы Российской империи, включить в состав СССР Финляндию, Прибалтику, частично, Польшу. Провозглашенные в «Декларации Народного собрания Западной Белоруссии о государственной власти» слова «Впервые народы Западной Белоруссии получили право распорядиться своей судьбой... Забота о человеке является руководящим началом всей жизни *(в СССР, прим. авторов)*» мягко говоря, не отражали реального положения вещей. Западнобелорусских борцов за воссоединение с БССР вдохновлял совсем другой облик Советской Белоруссии. А уже надвигалась Великая Отечественная война, и белорусский народ был обречен на трехлетнюю оккупацию и новые человеческие жертвы...

И все же правильность исторического выбора, сделанного 60 лет тому назад, подтвердилась временем. О достижениях западнобелорусского края написано немало. Лишено смысла сравнение количества промышленных предприятий, уровня развития коммунального хозяйства либо количества специалистов, высокообразованных людей в наше время и накануне воссоединения - эти данные просто несоизмеримы. Гродненская и Брестская области достигли показателей, относящихся к самым высоким в нашей стране. Как писал белорусский историк, профессор Гродненского государственного университета Борис Клейн «...западный регион, в том виде, каким его сформировала история, ... это ценнейшее общее достояние».

Некоторые исторические события не могут быть оценены однозначно. Сентябрь 1939 года тому подтверждение. Как бы ни был труден пройденный белорусами путь, он привел нас к объединению нации, к национальному и политическому равенству и, наконец, к суверенному государству.

Польский историк Я. Юркевич писал: «Это событие, несомненно, болезненное для значительной части польского общества, тем более что оно произошло в момент поражения и утраты свободы, было тем не менее событием неизбежным, исправляющим несправедливость, допущенную Рижским договором, оно было логическим последствием того ненормального состояния, в ко-

тором находились польско-советские отношения в межвоенное двадцатилетие. Это событие было последним аккордом, завершающим тот период.

К ВОПРОСУ ОБ ОБЪЕДИНЕНИИ БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЕЛЬ В СЕНТЯБРЕ 1939 г.

Кудина Г.В., Кудин Н.В.

Брестский государственный университет

Перестроечные процессы, распад Советского Союза, возникновение новых демократических государств в Восточной Европе всколыхнули множество исторических вопросов, которые замалчивались или освещались в рамках проводимой государственной политики СССР. В этой связи большой интерес представляют события сентября 1939 г. За последние годы вопрос присоединения Западной Беларуси к БССР поднимался неоднократно и освещался по-разному. 17 сентября 1999 года исполнилось 60 лет со дня объединения, и мы вновь возвращаемся к событиям того времени.

Несомненно, что население Западной Беларуси на протяжении всего времени вхождения данной территории в состав Польши, подвергалось как социальному, так и национальному гнету (не говоря уже о религиозном). Недаром в Польше белорусские земли пренебрежительно назывались не иначе как «усходнімі крэсамі». Именно на территории Беларуси были возведены зловещие тюрьмы в Березе-Картузской, Гродно, Волковыске. Именно национально-буржуазный гнет вызвал недовольство западных белорусов и поднял их на борьбу.

Почти сразу после заключения Рижского мирного договора в марте 1921 г. между Советской Россией и буржуазной Польшей прошли забастовки на западно-белорусских землях, вошедших в состав Польши: в Бресте, Гродно, Пинске. Сельские жители также повели партизанскую войну против поляков, а в октябре 1923 г. разрозненные коммунистические организации Западной Беларуси объединились в Коммунистическую партию Западной Беларуси (КПЗБ).

Единый белорусский народ, искусственно разорванный на две части, жаждал воссоединения, восстановления родственных связей, развития в рамках одной национальной белорусской культуры, проживания в рамках одного государства. Среди борцов за воссоединение можно назвать имена Дубовика, Славинского, Хоружей, Орловского, Коржа и многих, многих других.

На территории Западной Беларуси, кроме КПЗБ, действовали и иные национально-освободительные движения. Несмотря на разную политическую окраску, они сходились в одном: требовали слияния белорусских земель. Это такие организации как: Белорусская селянско-рабочая громада (БСРГ), крестьянско-рабочий клуб «Змаганне», товарищество белорусской школы (ТБШ) и другие.

В 1939 году аппетиты фашистской Германии к захвату все новых территорий и угроза для Советского Союза оказались втянутым в войну на два